



高速公路收费成焦点 江苏代表建议取消中途收费站

原交通部部长:支持节假日高速公路免费

高速公路收费是今年全国两会关注度较高的话题之一。全国人大代表、吴江市委书记徐明此次提交了一份议案,建议在全国范围内取消所有中途收费站,真正实现高速公路网的全国连通。与此同时,多位政协委员也在关注高速公路收费问题。

就相关问题,快报记者采访了全国人大内务司法委员会主任委员、原交通部部长黄镇东。黄镇东表示,他个人支持节假日高速公路免费通行。

□快报特派记者 郑春平 孙兰兰



中国是高速公路增长最快的国家之一 新华社图片

徐明代表 取消高速公路中途收费站

我国现行的是高速公路在省域范围内“一卡通”,但在省界之间,往往以省划界,分省收费,并且这些省际收费站都是设在主干线上,严重影响了高速公路车辆的通行能力,成为交通大动脉上的障碍。就拿上海到昆山来说,车主从上海江桥收费站领卡,到昆山花桥收费站交一次费用再领卡,接下来到昆山下来缴费。如此近的两地之间还得缴两次费。记者了解到,虽然已经有一些省份开始跨省共建收费站,打通障碍,但大多数省际收费站仍然存在。

徐明提出,根据测算,目前高速公路人工收费平均单次耗时14秒,ETC缴费虽然耗时不到2秒,但使用者仅为少数。在通行高峰时期,京津冀、长三角路网中,不少中途收费站的拥堵情况非常严重。取消高速公路中途收费站,还可以节省成本。据交通部相关研究机构测算,至2010年底广东全省联网收费节约建设费用累计43.18亿元,油耗节约效益约16.6亿元,时间节约效益约35.38亿元,综合效益累计51.98亿元。如果能在全国范围取消中途收费站,效益更为可观。